《的毕业证明》 河北北方

受 朝 **访者供**

图志



责任编辑/潘 娣

史地理爱好者用

砂

石修复戈壁滩『为人民

服务』地标

网 网

友们

纷纷点赞

近日,一则《为了修复这几个大 字,我竟然动用了一颗在轨卫星》的视 频在网络上引发广泛关注。视频中, 博主发布了他驱车2000多公里前往新 疆哈密戈壁滩修复"为人民服务"巨幅 标语的过程,网友们纷纷点赞——"先 辈的精神与奉献,我们应共同传承和 守护""修复这几个大字,就是守护好 先辈留下的精神地标"

笔者了解到,发布视频的博主陆 遥是一名历史地理爱好者,所从事的 工作也常会用到卫星地图

不久前,陆遥在浏览卫星地图时, 意外发现在北纬42度、东经94度,新 疆哈密的一片戈壁上,有5个清晰的大 字"为人民服务"。

陆遥把时间拉回到卫星地图记录 的最早时间发现,1985年这里就已经 有了这5个大字。而在新近的卫星地 图上,"为人民服务"大字的周围,竟出 现了一些圆圈。

"从高空中看到的这5个字是真实 的吗?""这些圆圈又是什么?"

带着疑问,陆遥驱车辗转6天抵达

"我们猜测,这些圆圈可能是某 些户外爱好者驾车留下的漂移痕 迹。"陆遥说,看到几十年前留下的具 有特殊意义的大字被破坏,感觉很痛 心,所以他和朋友们决定修复这些

经过实地观察,陆遥一行前往哈 密多个矿业公司和砂厂,寻找与戈壁 地貌色彩相似的黑色砂石。最终,经 过反复摸索,他们运送27车、总重约20 吨的砂石,耗时多日对受损区域进行 了修复。

修复效果究竟如何?修复完成后, 陆遥联系了一家卫星公司寻求帮助。

该公司工作人员介绍,了解到陆 遥求助的缘由后,决定无偿提供技术 支持,并帮助他规划了拍摄时机。

9月28日,遥感卫星飞至"为人民 服务"大字上空,拍摄到修复后的画 面。最新传回的卫星影像清晰显示, 修复效果良好。

在修复的过程中,陆遥和朋友们 了解到这些巨型标语背后的故事。

20世纪60年代,空军第八航空学 校在新疆哈密成立。因为地处茫茫戈 壁,大部分空域缺少明显地标,飞行员 在飞行时容易迷失方向,影响飞行安 全,教员和学员决定在戈壁滩上自己 动手,绘制地标。

在没有卫星定位、测量设备也十

分简陋的年代,战士们用尺子量、用木 棍刻画字的轮廓,通过"刮除黑石露出 碱土"的方法,经过数月艰苦奋战,终 于在戈壁滩用铁锹挖出了"为人民服 务""只争朝夕"等5处巨幅标语作为

5处标语的每个字50米见方,从 空中看十分醒目,为半个多世纪前的 空军战机穿越云海指引方向。

几十年过去,曾经培养出包括航 天英雄杨利伟在内大批优秀人才的第 八航校成为历史,训练基地也已废弃 但当年的这些巨幅标语,依旧铭刻在 戈壁滩上。2021年建党百年之际,空 军战斗机教练机编队飞越"为人民服 务"地标上空,摄影师的镜头捕捉到战 机与地标同框的美好瞬间。

10月10日,陆遥将记录修复经历 的视频发布到网上,几天时间播放量 已超过1000万,登上多个社交平台热 搜榜。人民空军官方账号在视频下 留言:"人民空军为人民,人民空军人 民爱。向您致谢!"中国国家航天局 官方账号留言:"为人民服务!中国 航天向您致谢!"两条简短的致谢在 短时间内获得数万网友点赞,许多人 表示这是军民鱼水情的生动体现。

"平时都是子弟兵在保家卫国,我 也终于能为他们做一点事情了。"陆遥 表示,他们也希望通过视频让更多人 了解这段历史,了解最可爱的人为祖 国、为人民默默作出的贡献。

该视频同时引起哈密有关部门的 高度重视。

10月12日,哈密市委、市政府,伊 州区委、区政府组织公安、文旅、生态 环境及林草部门召开专题会议,商讨 常态化保护措施。

10月14日,哈密市多部门组织人 员现场勘察,对5处地标采取保护修复 措施,并将其纳入文物普查范围。

10月21日,哈密市伊州区林业 和草原局发布官方通报称,该局对此 事进行了立案调查,对涉破坏航标人 员进行了多次询问,并到现场指认, 组织执法人员及专家现场勘验、第三 方勘测公司现场勘测。经查,2024年 张某龙、李某驾驶越野车辆在"为人 民服务"航标处驾车漂移,造成了该 区域草地地表被破坏。

据了解,目前,调查取证已完成, 案件处理工作正在进行,处理结果将

及时对外公布。

上图:修复前后的对比图。 受访者供图

川渝组织退役军人跨省域职业技能培训

瞄准新兴行业"订单式培养"

日上午,川渝退役军人跨省域职业技能 工种面临巨大人才缺口。"四川省退役 后续两地退役军人事务部门还将推出 培训试点首期培训班在四川省宜宾市开 军人事务厅工作人员介绍,首期培训班 班。培训班开设储能电站运维管理员、 采用"订单式培养、定向式输送、定岗式 电力电气设备安装工(电动汽车充电桩 就业"的培育机制,精准对接退役军人 安装检修工)、电工3个专业方向课程, 就业需求和产业人才需求,帮助退役军 吸引600余名退役军人报名。

本报讯 彭迪、王丽报道:10月14 电站运维、电动汽车充电桩安装检修等 适配岗位,确保培训与就业无缝衔接。 人掌握前沿技能。承训院校方成都工 享平台,为参训学员提供全方位服务保 "随着新能源产业迅猛发展,储能 业学院已对接159家企业,储备171个

工业视觉系统运维、信息通信网络运行 管理等12个培训项目。

据介绍,培训期间,川渝两地退役 军人事务部门将密切协同,打造资源共



近日,安徽省砀山县组织老兵宣讲团成员走进校园开展国防教育宣讲活动。图为"杨根思连"第十五任连长、老兵宣讲 团成员李君杰为学生们讲述"特级英雄"杨根思的战斗故事。 李金春摄

抗美援朝老兵杨志后代收到补发毕业证明书——

一张毕业证告慰老兵

■陈韶旭 本报记者 潘 娣

秋风渐起,天气转凉,抗美援朝老 兵杨志的女儿滕玉平收到了一个温暖 的好消息——河北北方学院为已故的 抗美援朝老兵杨志,补发67年前的毕 业证明书,完成了老人的遗愿。

杨志是重庆合川人,1951年作为 中国人民志愿军某部护士奔赴抗美援 朝战场,参加过上甘岭等多次战役战 斗的战地救护。1954年底,杨志退役 到地方工作,调入原河北省抚宁县人 民医院从事护理工作。1955年,杨志 考人河北北方学院的前身——张家口 医士学校,重返课堂。

"母亲告诉我,战地救护的经历,让 她深刻认识到救死扶伤,既要有革命精 神,也要有专业本领。为此,她在学校 努力学习专业知识,于1958年以优异 成绩拿到毕业证。"滕玉平回忆。

岁月流转,杨志先后在原国家粮食 部科研所、河南省粮食厅卫生所等单位 工作,毕业证不慎遗失。重新拥有一张 证明自己接受正规医学教育经历的毕 业证,成为老人晚年未了的愿望。

一次偶然的机会,滕玉平得知可 以补办毕业证明书的消息。在多方 帮忙下,她找到并拨通了原张家口 医士学校、现河北北方学院档案馆 的电话。

"喂,您好,我想咨询可否为几十 年前学校毕业的学生补发毕业证,她 是一位抗美援朝老兵……"9月24日, 河北北方学院档案馆工作人员了解到



基本信息后,迅速在数字化档案信息 息等档案资料

"我们从电子档案中查到了1955 年护士专业104班毕业生名册,其中 发现贴着杨志照片的学籍卡片和成绩 单,杨志的纸质档案也保存完好。"该 校档案馆工作人员王士军介绍,他们 和滕玉平核对信息后,将相关情况上 报学校领导。

补办67年前的毕业证明书,涉及 档案馆查证、教务处补办、校领导审批 等环节。为了尽快完成杨志校友的遗 愿,该校特事特办,快审快办。

9月26日,档案馆工作人员将杨 志学籍卡片上的证件照片翻拍冲印,

为毕业证明书补办做好准备。9月28 日,贴着杨志入学照片、盖着河北北方 学院公章的毕业证明书补办完成,学 校第一时间将其寄出。

"杨志在校期间谦虚低调,从不炫 耀自己的战场经历,以至于同学和老师 都不知道她曾经是一名志愿军护士。' 接到记者来电时,王士军正和同事在前 往河南郑州的高铁上。他告诉记者,他 们准备去老校友家中了解更多她在战 场上救死扶伤、回国后在医学道路上 默默耕耘的故事。

"杨志校友既是护士,也是战士。 我们将整理她的事迹,作为学校开展 国防教育的生动素材。"该校档案馆馆 长回娅冬表示。

抗美援朝老兵徐期判捐赠珍藏物品-

一条干粮袋激励新兵

"徐老,感谢您捐赠的珍贵物品, 它是历史的见证,更是革命精神的传 承。"近日,湖南省祁东县人武部一行 人来到抗美援朝老兵徐期判家中,将 一份崭新的文物捐赠证书郑重交到他 手中。在老兵家中,他们了解到捐赠 背后的故事。

不久前,徐期判在乡镇公告栏上 看到湖南省征集革命军事文物的消 息,第一时间联系当地人武部,决定捐 出这件珍藏多年的老物件——志愿军

"这条袋子,是1951年抗美援朝 时发的,跟我一起跨过了鸭绿江。"徐 期判轻抚着干粮袋上的破损痕迹,回 忆道,"在一次夜袭战斗中,子弹从我 胸前擦过,打在干粮袋上,留下了这个

这条干粮袋,在抗美援朝战场上

跟随徐期判历经多次战斗。 "最难忘的是那年奇袭'白虎团', 干粮袋里装了炒面,还塞了两颗手榴 弹。"1953年的金城战役,徐期判所在 连队奉命穿插敌后,直捣"白虎团"团 部,荣立集体一等功。

1955年复员返乡后,徐期判把战 功证书深藏箱底,却把这条经历战火 的干粮袋带在身边。在那个温饱尚未 解决的年代,他带领乡亲们垦荒种地, 有人望着陡峭的山坡发愁,他解下腰 间的干粮袋说:"当年咱们'钢少气 多',打退了'钢多气少'的敌人。现在 这片荒山,还能比敌人的坦克大炮更



难对付?"在他的鼓励带动下,乡亲们 合力将数百亩荒坡开垦成了良田。

徐期判和他的干粮袋,激励着村 民走上脱贫致富路,也成为当地国防 教育的"活教材"。

袋的故事鼓励他:"孩子,你看这袋子, 当年被子弹打穿过,被铁丝网刮破过, 这代人的使命。" 可它依然完成了使命。只要你心中有

信念,就一定能实现目标。" 斗志。此后一年,他坚持锻炼,终于 在今年的征兵体检中顺利通过。"是 徐爷爷和这条干粮袋给了我力量。" "我一定会像徐爷爷一样,成为一名 教材。

这条干粮袋承载的精神力量,也 子曾多次报名参军,因身体原因未能 如愿。去年3月,从小听着爷爷战斗故 去年,同村青年张志强因体重不 事长大的徐帅成替父亲圆了从军梦, 达标在征兵体检中落选,心灰意冷之 成为空军某部一名战士。入伍前夜, 际,徐期判特意把他请到家中,用干粮 他对徐期判许下诺言:"爷爷,我一定 会像您守护新中国那样,完成好我们

祁东县人武部供图 以美援朝老兵徐期判3

"这条袋子应该让更多人看到, 它承载的不只是我一个人的经历,更 徐期判的这番话,让张志强重燃 见证了一代人的牺牲和奋斗。"谈起 捐赠初衷,徐期判感慨地说。祁东县 人武部领导表示,他们将组织人员系 统梳理近年来征集到的革命文物背 欢送新兵仪式上,张志强坚定地说,后的感人故事,并将其编入国防教育

甘肃省武山县人武部助力乡村振兴

兴一个产业 富一村百姓

本报讯 线成杰、刘凯报道:深秋 清晨,此起彼伏的鸡鸣声打破了甘肃 省武山县杨河镇现头村的寂静。一大 早,村民杨岁贤就在村里的散养鸡养 殖基地忙碌,将一枚枚新鲜鸡蛋捡拾 入篮。

"以前这是一片撂荒地,路窄坑多, 来一趟都费劲。在县人武部的帮扶下, 现在路修通了,鸡场建起来了,我们在 家门口就能上班,收入比在外打工还 高,日子真是越来越红火!"杨岁贤高兴 地说。

现头村地处秦岭余脉,山高沟深、 土地贫瘠,长期以来产业发展滞后。 2016年,武山县人武部与现头村结成帮 扶对子,人武部领导带领工作组多次深 入调研,发现当地林草资源丰富,且村 民有传统养鸡经验,但因缺乏技术和资 金,始终未能形成规模。

件,村民有养鸡经验,我们就帮他们把 鸡养好,卖出好价钱!"人武部党委一 班人达成共识。他们邀请县农业农村 局专家实地考察,结合当地气候条件 和生态环境,选定耐粗饲、抗病力强的 散养鸡品种。同时,他们协调帮扶资 金,帮助村里建成包括防疫隔离区、饲 料加工房等在内的标准化养殖基地, 采取"党支部+合作社+农户"模式运 营。为解决技术难题,他们还选派民 兵中的养殖能手开设"田间课堂",为 村民答疑解惑。

针对散养鸡活动范围大、容易走失 等特点,人武部引入网格化管理模式, 将山林划分为若干责任区,由村民分片 包干,提高管理效率。

产业发展,销售是关键。为帮助村 民打开销路,人武部充分发挥军地桥梁

"既然村里具备发展养鸡产业条 纽带作用,主动"穿针引线",积极对接 驻军部队、本地大型商超、农产品批发 市场等,建立起稳定的销售渠道。目 前,现头村的散养鸡和鸡蛋已进入多家 大型超市货架和驻军部队伙食采购计 划,产品供不应求。

"我们的鸡是在山林里跑着长大 的,所产鸡蛋很受市场欢迎。"村党支部 书记张利强自豪地说,"如今,现头村的 散养鸡小有名气,每斤售价较普通饲料 鸡高不少,村集体收入显著提升。"

兴一个产业,富一村百姓。该人武 部领导表示,下一步,他们将协调县乡 村振兴局立项建设鸡肉深加工车间,开 发卤鸡、熏鸡等系列产品。同时,依托 当地优美的自然环境,推出"山林认养" "亲子体验"等乡村旅游项目,形成"养 殖+加工+旅游"三位一体的融合发展